

УДК 334.02

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ КАК МЕХАНИЗМ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЕГО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

*Афанасьев А.Н., студент 5 курса экономического факультета
Научный руководитель – Банникова Е.В., к.э.н., ст.преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: конкурентоспособность, экономическая безопасность.

В данной статье рассматривается взаимосвязь конкурентоспособности предприятия с механизмом обеспечения его экономической безопасности.

Рыночная экономика обязательно предполагает, что взаимоотношения экономических субъектов складываются в условиях конкуренции. С точки зрения рыночной структуры конкуренция представляет собой порядок условий, которые ставят организацию в состояние принимающего конкретные условия игры. В смысловом выражении конкуренция может находиться только в условиях конкурентного рынка, не соответствующей монопольной структуре.

А так же конкуренция может быть отнесена как производное от слова «конкурировать», поведение организаций-соперников на рынке. В итоге конкуренция - интегральная числовая характеристика, с помощью которой оцениваются достигнутые организацией конечные результаты его деятельности в течение выбранного времени.

Конкурентоспособность предприятия - это совокупность характеристик, содержащих в себе:

- 1) захваченную предприятием долю рынка;
- 2) возможность предприятия к производству, сбыту и развитию;
- 3) способность высшего звена руководства к выполнению поставленной цели.

Стойкое и динамичное развитие национальной экономики, ее эффективность и конкурентоспособность на внутреннем и мировых рынках так же связаны с экономической безопасностью страны.

Экономическая безопасность - основная составляющая жизнедеятельности общества, его социально-политической и национально-эт-

нической устойчивости. Система ее критериев включает количественные и качественные характеристики ресурсного, производственного, научно-технического потенциала, эффективность его использования и развития, структурного улучшения производства, конкурентоспособность продукции и разделение труда на мировом рынке, целостность экономического пространства, возможность приспособления к новым условиям и т.д. Но в результате цель экономической безопасности - не допустить нерационального по социально-экономическим, политическим и национальным критериям использования природных и трудовых ресурсов, их перераспределения на сторону конкурирующих стран.

Экономическая безопасность организации - это такое состояние хозяйствующего субъекта, когда он при более эффективном использовании корпоративных ресурсов добивается прекращения, ослабления или защиты от действующих опасностей и угроз или других непредвиденных обстоятельств и обеспечивает достижение поставленных целей бизнеса в условиях конкуренции и хозяйственного риска.

Такое понимание экономической безопасности предприятия позволяет показать, что производственное предприятие находится в положении неопределенности, непредсказуемости, изменения как внутренних условий хозяйствования, так и внешних: политических, макроэкономических, экологических, правовых; предполагает рискованные решения в условиях жесткой конкуренции, достигает предотвращения, ослабления или защиты от существующих или прогнозируемых опасностей или угроз; и это убедительно дает понять, что в данных условиях оно обеспечивает достижение целей бизнеса.

Конкурентоспособность, если повествовать о ней как о механизме обеспечения экономической безопасности предприятия, конечно же, охватывает ценовые параметры, но также зависит и от качества управления финансовыми потоками, инвестиционной и инновационной активностью. В результате недостаточного или несвоевременного финансирования производственной деятельности, распределение ограниченных ресурсов по многим объектам нарушаются установленные графики производства работ, увеличиваются сроки и, как следствие, растет стоимость объектов.

Обеспечение конкурентоспособности и, следовательно, экономической безопасности предприятия - это серьезная проблема, решение которой связано с совершенствованием организационной структуры и стратегического управления, то есть исполнением целенаправленной

деятельности по установлению, формированию и поддержанию поставленного уровня конкурентоспособности.

Основными факторами, снижающими экономическую безопасность предприятия, являются: маленький уровень конкурентоспособности предприятия; неустойчивость финансового состояния предприятия; невозможность государства оплачивать продукцию для своих нужд.

Надо сказать, что к внешним угрозам предприятия относятся, например, хищение материальных средств и ценностей лицами, не работающими на этом предприятии, промышленный шпионаж, незаконные действия конкурентов.

Конкурентоспособность практически включает понятие экономической безопасности, без обеспечения которой ни одна фирма, ни страна не могут в условиях развитого современного мирового рынка достаточно длительное время сохранять рыночные позиции. Особенно важно учитывать этот фактор при оценке конкурентоспособности страны, поскольку между странами практически пока еще не создано единого правового поля.

Конкурентоспособность является целью и показателем уровня развития национального хозяйственного комплекса, а экономическая безопасность представляет собой одно из главных условий его существования. Чем более развиты факторы, определяющие конкурентоспособность – тем больше устойчива и жизнеспособна экономика страны перед появляющимися внешними и внутренними угрозами. Согласно, большинство показателей, характеризующих конкурентоспособность, в то же время являются и показателями, характеризующими экономическую безопасность. Уменьшение конкурентоспособности, тем самым создает угрозы для безопасности экономики, соответственно экономическая безопасность является необходимым условием обеспечения и повышения конкурентоспособности.

Библиографический список

1. Ильяшенко, С.Н. Составляющие экономической безопасности и подходы к их оценке / С.Н. Ильяшенко // Актуальные проблемы экономики. - 2015. - № 3. - С.160.
2. Банникова, Е.В. Требования к раскрытию информации в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах в международной практике / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина, А.А. Навасардян // Успехи современной науки и образования. - 2016.- №11. – С. 170-172.

3. Банникова, Е.В. Особенности проведения аудита основных средств / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина // Особенности развития бухгалтерского учета, анализа и аудита в разных отраслях народного хозяйства: сборник научных трудов. – Ульяновск: УлГТУ, 2012. - С. 144-150.
4. Хамзина, О.И. Организация контроля расчетов с поставщиками и подрядчиками в сельскохозяйственных предприятиях / О.И. Хамзина, Е.В. Банникова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития. Материалы III международной научно-практической конференции: сборник научных трудов. - Ульяновск: УГСХА., 2011.- С.256-260.

THE COMPETITIVENESS OF ENTERPRISES AS A MECHANISM TO ENSURE ITS ECONOMIC SECURITY

Afanasev A.N.

Keywords: Competitiveness, economic security.

This article discusses the interaction of the competitiveness of enterprises with a mechanism to ensure its economic security.